

冯飞会见上海建工集团客人

本报海口7月25日讯（记者李磊）7月25日，省委书记冯飞在海口会见上海建工集团股份有限公司董事长徐征一行。双方围绕在城市更新、六水共治、基础设施建设等领域深化合作开展交流。省领导顾刚参加会见。

新闻发布

我省工业投资连续17个月保持两位数增长

今年上半年全省工业出口交货值增长29.3%

今年
上半年

全省工业出口交货值
同比增长29.3%

全省规上工业增加值
增速实现两个“全国第一”

6月同比增长16.5%，全国排名第一
1月至6月同比增长19.9%，全国排名第一

全省工业增加值
同比增长17.8%

制图
杨千懿

本报海口7月25日讯（记者邵长春 通讯员谢琪）海南日报记者从25日在海口召开的“蓬勃兴起正当时——海南工业经济恢复向好”主题新闻发布会获悉，今年上半年全省工业出口态势向好，工业出口交货值同比增长29.3%，工业经济对外合作迸发新活力。

特别是成品油出口同比增长99%，汽车（包括底盘）及零配件出口同比增长149.2%，医药出口同比增长65.6%，已连续5年保持两位数增长，全省10家医药出口企业共40个药品出口34个国家和地区。

“海易兑”累计兑现惠企资金突破16亿元

本报海口7月25日讯（记者邵长春 通讯员陈欢 胡泊）海南日报记者从25日在海口召开的“蓬勃兴起正当时——海南工业经济恢复向好”主题新闻发布会获悉，截至目前，“海易兑”惠企政策兑现服务系统已累计兑现惠企资金突破16亿元。

今年上半年海易兑新增注册企业超7千家，累计注册企业1.5万余家，用户总数达76万户；新增兑付11.2亿元，累计兑付16亿元，企业注册量、兑付资金额较2022年同期均有了大幅度提升。

我省5G基站总数突破2.25万个

光纤接入端口占宽带接入端口比重全国排名第二

本报海口7月25日讯（记者邵长春 通讯员吴兰枝）海南日报记者从25日在海口召开的“蓬勃兴起正当时——海南工业经济恢复向好”主题新闻发布会获悉，截至今年6月底，我省今年已新开通2206个5G基站，全省5G基站总数突破2.25万个，5G行政村覆盖率从去年底的70%提升至90%以上。

同时，我省新增扩容1.7万个万兆光纤宽带端口，累计超15万个，全

省具备“千兆入企、万兆入园”的接入能力，千兆光网行政村通达率从去年底的70%提升至93%。光纤接入端口占宽带接入端口比重全国排名第二。

省工信厅信息化推进处副处长刘勇说，今年我省将重点优化通信信号覆盖，逐步解决群众急盼问题。5月下旬已启动通信信号进小区地下室进农村优化信号覆盖专项行动，今年要解决全省400个小区地下室、

300个自然村信号盲区问题。

围绕数字乡村、美丽乡村建设目标，我省今年将在全省范围内优选基础条件好、网络需求强的115个乡村，建设多运营商4G、5G、千兆光网优质覆盖的精品网络示范村，推广乡村数字化应用。

我省还积极开展新型信息基础设施建设，支撑数字经济发展。今年上半年，连接我国港澳地区和东南亚方向的2条新国际海缆启动

建设；我国首个商用海底数据中心在陵水成功下水，填补海洋工程与数据中心新基建融合发展领域的空白；文昌航天超算中心一期即将投入运营。

下一步，省工信厅将会同省通信管理局，与各市县各部门，组织通信企业加快建设高水平5G和光纤宽带网络，布局高速便捷的国际信息通信设施，全面提升“数字新基建”支撑能力，服务海南自贸港建设。

学思想 强党性 重实践 建新功

定安推行领导干部接访下访，畅通信访渠道

干部“常下去” 群众“少上来”

通过信访反映该问题。

不久后，定安县委书记刘峰松主动下访现场，及时了解实际情况，回应群众关切的问题，并要求相关部门抓紧推进道路修缮工作。如今，该条村路已启动建设，预计年内完工。新路畅通群众“心路”，陈女士也开始期待这条平坦的回家路。

干部下访听民声、察民情、访民意是定安对信访“考题”的一个回答，但借鉴“浦江经验”，定安的实践不止于此。

2022年，定安创新设立“两代表一委员”“三问”工作室，要求县领导下到村镇一级问政于民、问需于民、问计于民，聚焦群众反映的普遍性问题、发展亟待解决的痛点难点，用心解决

群众的急难愁盼问题。

从“群众‘向上跑’”变为“干部‘向下跑’”，居住在定安县定城镇西岸村的村民刘女士深有体会。

2021年，刘女士与丈夫共同贷款经营了一家养猪场，还未等到首批小猪出栏，一场车祸让刘女士的丈夫不幸罹难。这家的“顶梁柱”突然倒塌，加上要偿还丈夫车祸后的治疗费、养猪场的贷款费，带着两个孩子生活的刘女士陷入了水深火热之中。

得知刘女士的情况，去年以来，包括定安县县长冯云飞在内的多名干部多次下访，前往她家中了解实际情况，倾听她的生活诉求。

由于刘女士名下有一家养殖场，

不符合纳入低保户标准。“经过实地考察，我们了解到她为了给丈夫治疗，售卖所有牲畜。”定安县信访服务中心主任吴海勇告诉记者。为了保障刘女士的基本生活，该中心积极协调有关部门帮她注销名下的合作社，并顺利为她和两个孩子办理低保。此外，定安县信访局还积极协调银行、法院等有关部门，争取尽快让刘女士获得车祸赔偿金。如今，刘女士的生活条件已渐渐有了好转，她还被安排到公益性保洁岗位上。“现在每个月都有固定收入，我们母子仨的生活有了保障。”刘女士说。

得益于领导干部接访下访，定安信访渠道进一步畅通，社会矛盾也得以有效化解。记者了解到，定安还形

成了“信访吹哨、各方联动”问题解决模式，精心挑选10名优秀法官作为全县10个镇的定点联络法官，用心用情提供纠纷化解、法律咨询、普法宣传等综治服务，有效消除信访人的信任隔阂，以法律的公正威严促进社会稳定。

去年以来，定安县四套班子领导共接待来访群众209人次，化解57宗信访问题。“老百姓因为信任而信访。”定安县信访局局长王羽表示，未来，该局将继续借鉴“浦江经验”，坚持领导干部接访下访，进一步畅通群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，不断提升群众的获得感和幸福感。

（本报定城7月25日电）

本报记者 陈子仪

“家门口这条路今年就能修好啦！”7月25日上午，在定安县定城镇龙州村坡上村民小组的环村路上，村民陈女士对海南日报记者说。循着她手指的方向，记者看到，多台挖掘机正在同步作业。

坡上村环村公路是该村近60户村民出行、生产生活的唯一通道。“村里道路狭窄不说，很多地方都是土路，坑坑洼洼的，一到雨天就污水泥浆横流，出行十分不便。”说起坡上村的环村路，陈女士感慨万千。今年3月，她

今年上半年
海口货物进出口总值
超425亿元

7月24日晚，在海口港集装箱码头，一艘艘货轮缓缓靠岸，泊位旁一字排开的起重机不停挥舞“手臂”，高效且有序地进行集装箱装卸作业。据海口海关统计，今年上半年，海口市货物进出口总值达到425.6亿元，占同期海南外贸进出口总值的37%，欧盟、美国、东盟依次为海口前三大贸易伙伴。

本报记者 封烁 摄

今年上半年
海口货物进出口总值
超425亿元

7月24日晚，在海口港集装箱码头，一艘艘货轮缓缓靠岸，泊位旁一字排开的起重机不停挥舞“手臂”，高效且有序地进行集装箱装卸作业。据海口海关统计，今年上半年，海口市货物进出口总值达到425.6亿元，占同期海南外贸进出口总值的37%，欧盟、美国、东盟依次为海口前三大贸易伙伴。

本报记者 封烁 摄



■ 陈雪怡

禁塑，是海南建设国家生态文明试验区的一项标志性工程。近日，省政府召开专题会议，研究推进全省禁塑工作，明确要求，通过毫不放松抓好禁塑工作和高水平生态环境保护，有力推进海南自贸港建设和高质量发展，为世界塑料污染治理提供中国智慧、海南方案。可见，“禁塑”对海南而言，意义非凡寻常。

这是一个让人印象深刻的例子——一家热闹商场门前，一场寿司试吃活动，人们在品尝由绿色塑料袋代替黄瓜、黄色塑料袋代替萝卜条的“特制”寿司后，纷纷吐出塑料袋，并指责售货员。此时，画面一转，海龟等海洋生物因误食塑料袋，导致窒息乃至死亡，却无法发声自救。这是一则公益广告，前后的鲜明对比，反映了塑料污染的危害，目的正是呼吁人们减少使用塑料袋。

塑料袋不仅仅是杀死海洋生物的“刺客”，通过食物链或者其他方式，更是以微塑料形式成为人们身体内的“常客”。有关研究表明，全球人均每周摄入近5克的微塑料，相当于吃掉一张信用卡。“常客”离“刺客”只有一步之遥，我们造成的塑料污染终将危害自身。为此，“禁塑”不能驻足于话题讨论，必须采取更有力、有效的行动举措。

自2018年开始，海南在全国率先开展禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品工作，并于2020年12月1日起，实施全面禁塑。“冲锋在前”抓禁塑，海南的压力，也是潜力。近年来，海南顶压而行，从源头管控、流通管理、环保意识养成等多方面发力，推动禁塑工作取得明显成效。不过，禁塑关联面很广，涉及的利益主体众多，不是轻轻松松、一蹴而就的，必须久久为功、抓在日常，确保不断实现阶段性目标、争取突破性进展。

其中，尤为关键的，是大众环保意识、禁塑意识的养成。禁塑，与每个人息息相关，需要全民参与，形成主动禁塑的行为自觉。从“我要我禁塑”到“我要禁塑”，改变的不仅是词序，更是理念和行动、当下和未来。“我要拒绝一次性不可降解塑料制品”“我要使用环保布袋或者全生物降解购物袋替代塑料袋”……这种主动自发、由内而外的“我要禁塑”，不仅会潜移默化地影响着身边的人，凝聚起“人人参与禁塑”的强大内生动力，还会以更加深刻的方式改变当下和未来，为子孙后代和地球家园创造更加美好的明天。

为此，对禁塑，我们万不可不以为意、冷眼旁观，而应从我做起，从日常每个消费行为做起，切实养成绿色生活理念，自觉地加入减少塑料袋使用行列。众人拾柴火焰高，只要人人养成良好的环保理念，拒绝塑料制品，自觉使用可循环利用的塑料产品，那么，白色污染定然没有市场。

“我要禁塑”与“更好未来”之间，还有“更加物美价廉的替代品”“更加有力有效的监督管理”等环节需要进一步完善。当禁塑真正从大家口中的话题变成人人手中的行动，当“我要禁塑”变成“全民意识”“全民行动”，更好的未来就会触手可及。

努力开创新时代海南政协事业发展新局面

◀上接A01版

会议要求，要进一步强化协商意识，注重协商议题的精准性、形式的多样性、协商的实效性，更好发挥专门协商机构作用。要深刻把握协商式监督的性质定位，创新方式方法，推动政协民主监督提质增效。要增强界别意识，推进委员联系界别群众工作站建设，引导政协委员深入界别群众倾听民声、了解民意。要更好发挥委员主体作用，持续提升履职能力，让委员成为参政议政的行家里手。

会议强调，当前省政协主题教育正处在向纵深推进的关键时期，要在整改整治中见真章、求实效，推动主题教育圆满收官，为各市县政协作好表率。对各市县政协提出的加强对市县政协的联系指导、完善上下联动工作机制、支持市县政协“两支队伍”建设、推动解决“两个薄弱”等意见建议，省政协要认真梳理、逐项整改，与市县政协一道，努力开创新时代海南政协事业发展新局面。

省政协领导班子成员肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、骆清铭、刘艳玲、严朝君、罗时祥出席。

沈丹阳赴儋州、临高调研农垦改革、自贸港建设、乡村振兴等工作

◀上接A01版

儋州洋浦要做好“港产城科”融合文章，加大招商引资力度，引进更多符合自贸港发展方向的标志性项目落地。要稳步推进制度型开放，推动洋浦高水平开放压力测试向环新英湾区域拓展。要坚持问题导向，提升制度集成创新能级，先立后破、不立不破，持续优化营商环境，推动区域经济社会高质量发展。

在临高，沈丹阳实地调研红华农场试点改革情况，并主持召开垦区民生改善和垦地融合工作座谈会，他强调，各有关部门、市县思想上要再加压，切实增强做好农垦改革发展“下半篇文章”的责任感和紧迫感，确保主题教育取得实效。行动上要再加速，抓紧推动垦区民生改善和垦地融合项目早落地、早开工、早见效，确保农垦职工和垦农有更多获得感。责任上要再加强，发扬艰苦奋斗、勇于开拓的农垦精神，确保整改整治工作要求落到实处，为全省深化农垦改革提供“样板经验”。

